

※本所紀事※

民國九十九年九月至九十九年十一月

鄭秀卿*

九月

- 一日起，琉球大學名譽教授上里賢一先生至本所研究訪問一年，上里先生之研究領域為古典文學、琉球漢詩。
- 一日至六日，本所研究員王璦玲女士代表蔣經國國際學術交流基金會，率計畫成員赴大陸敦煌研究院考察，進行學術交流。
- 一日至十二日，本所副研究員嚴志雄先生為執行國科會計畫赴大陸南京蒐集研究資料。
- 一日至一百年七月三十一日，本所助研究員陳相因女士獲本院人文社會學科組年輕學者赴國外進修補助，赴美國哈佛大學研究進修。
- 一日至一百年十二月十五日，浙江工業大學中國文學與中國文化研究所副教授萬潤保先生至本所研究訪問，萬先生之研究領域為明清小說與秘密宗教、方術。
- 七日，本所舉行「醒世姻緣傳的多音演義」系列座談會，由副所長胡曉真女士主持，副研究員蔣秋華先生發表〈《醒世姻緣傳》中的生員群像〉、助研究員劉瓊云女士發表〈潑婦與潑猴：《醒世姻緣傳》對《西遊記》語言意象的再造與轉用〉、副研究員廖肇亨先生發表〈懺罪·療疾·夢占：《醒世姻緣傳》中的人生戲幻〉。
- 九日，本所研究員彭小妍女士於國立政治大學「全方位領袖攻略——改變自己，影響世界」書院講座，發表〈中元祭與法國紅酒：何謂「跨文化情境」？〉一文。
- 九日至一百年一月九日，香港科技大學人文學部副教授陳建華先生至本所擔任

* 鄭秀卿，本所約聘助理。

訪問學人，陳先生之研究領域為明清文學。

- 十日，本所舉行「眾生病、故我病：中國文化書寫中的罪悔、療癒」國際學術研討會，共發表十一篇論文。本所研究員李爽學先生發表〈瘳心之藥，靈病之神劑——陽瑪諾譯《輕世金書》初探〉、副研究員廖肇亨先生發表〈脫軌・錯位・歸返——《醒世姻緣傳》中的懺罪書寫與河川文化的相互投影〉、研究員王璦玲女士發表〈「非徒自覺，欲以覺人」——論黃周星劇作中之懺悔意識〉。本所副所長胡曉真女士、研究員王璦玲女士、副研究員劉苑如女士、副研究員廖肇亨先生、助研究員劉瓊云女士擔任主持人或評論人。
- 十六日，本所舉行學術討論會，由助研究員范麗梅女士主講，講題為：〈上古方言寫詞——一種經典解釋理據的探索〉。
- 十六日至二十六日，本所助研究員鍾振宇先生赴新加坡蒐集研究資料。
- 二十日至十月十日，本所特約訪問學人 Kutztown University of Pennsylvania 哲學與宗教研究系教授黃勇先生至本所研究訪問，黃先生之研究領域為西方神學、儒學、莊子。
- 二十四日至十月一日，本所特約訪問學人，日本東北大學大學院文學研究科中國語學文學分野教授佐竹保子女士至本所研究訪問，佐竹女士之研究領域為中國文學、漢魏六朝詩文。
- 二十五日至二十九日，本所研究員李明輝先生赴山東濟寧出席「尼山世界文明論壇」，發表演講，講題為：〈儒家人文主義與宗教〉，並赴曲阜出席祭孔大典。
- 二十七日，本所舉行「醒世姻緣傳的多音演義」系列座談會，共發表四篇論文。
- 二十七日，本所舉辦學術座談會，由天津南開大學文學院教授孫昌武先生主講，講題為：〈早期中國佛法與文學裏的「真」的觀念——有關佛教影響中國文學研究的方法論的一點看法〉。
- 二十八日，Vilnius University 中國哲學講師衛特思 (Silius Vytis) 先生至本所研究訪問，衛先生的研究領域為哲學、中國研究。
- 二十八日，Vilnius University 中國哲學與文學教授蘿瑞塔 (Loreta Poškaitė) 女士至本所研究訪問，蘿女士的研究領域為中國哲學和美學。
- 二十九日，本所與國立成功大學中國文學系、本院前瞻計畫、越南社會科學院

哲學院共同主辦之「東亞的思想與文化國際學術研討會」，於臺北、臺南兩地共舉行四個場次。開幕式由本所所長鍾彩鈞先生、成大中文系系主任、越南代表團團長、計畫主持人致詞。臺北場於本院人文館舉行，第一會議室以「越南儒學」為主題，共發表九篇論文，本所副研究員蔣秋華先生發表〈范阮攸《論語愚按》析論〉、副研究員林維杰先生發表〈越儒黎貴惇《芸臺類語》中的朱子學線索〉。第二會議室以「海洋文化——海盜、海難、海戰與近世東亞海洋文化書寫」為主題，共發表九篇論文，本所副研究員廖肇亨先生發表〈若為大水所漂：漂海書寫的類型與精神系譜探析〉。

- 三十日，本所舉辦「跨文化哲學中的當代儒學」第二次小型研討會——跨文化哲學中的工夫論與內在超越性。本所研究員李明輝先生、副研究員林維杰先生、副研究員何乏筆先生、助研究員黃冠閔先生於會中擔任主持人。本所兼任研究員劉述先先生發表專題演講：〈超越與內在問題的回顧與前瞻〉，助研究員黃冠閔先生發表〈感通與感觸：牟宗三與昂希的生命論〉、副研究員何乏筆先生發表〈內在超越性作為跨文化哲學的問題〉。
- 助研究員黃冠閔先生發表“*Incipit vita: la difficulté de la modernité chez Lacoue-Labarthe*”. In *Philippe Lacoue-Labarthe. La césure et l'impossible*, Jacob Rogozinski (dir.), Strasbourg, 2010, pp. 353-371。

十月

- 一日，本所與國立成功大學中國文學系、本院前瞻計畫、越南社會科學院哲學院共同主辦之「東亞的思想與文化國際學術研討會」之東亞思想和越南文化兩個場次，分別在成功大學舉行。本所研究員兼所長鍾彩鈞先生發表〈越南本《周易》的文獻探討〉，研究員兼副所長胡曉真女士、助研究員鍾振宇先生擔任特約討論人，研究員王璦玲女士、副研究員廖肇亨先生擔任分場主持人。
- 五日，本所舉行「醒世姻緣傳的多音演義」系列座談會，研究員劉苑如女士發表〈白色風暴——《醒世姻緣》中的喪禮〉、副研究員林維杰先生發表〈《醒世姻緣傳》的因果性〉、助研究員黃冠閔先生擔任會議引言：「醒世姻緣傳的道德敘事」。
- 六日，廣州中山大學哲學系教授馮達文先生、倪梁康先生、陳少明先生、李蘭芬女士等一行十四人至本所進行學術交流座談會，主題為：「東亞與西方的跨

文化研究」。

- 七日，本所舉行學術座談會，由本所訪問學員、國立彰化師範大學國文系博士商琰女士主講，講題為：〈黃式三的致用禮學〉。
- 八日至十日，本所與中山大學中文系、韓國古典翻譯院、韓國首爾大學等單位合辦「第六屆國際暨第十一屆全國清代學術」研討會。假中山大學舉行，本所研究員林玫儀女士發表〈張鳴珂詞集版本源流考〉、副研究員嚴志雄先生發表〈秋槐、嗜痂——明清之際錢謙益與王時敏交游考論〉、副研究員蔡長林先生發表〈今文學論述對理解經典在歷史與現實中的意義——以皮錫瑞《易學通論》為例〉。九日研究員林慶彰先生擔任第七場會議主席、十日擔任國際論壇：「在當前漢學環境下，臺灣南部能作些什麼？」主持人。
- 十三日至十六日，本所研究員林慶彰先生赴上海圖書館蒐集抗戰時期經學資料。
- 十五日，本所舉行學術座談會，由本所國內短期訪問學人、國立中正大學歷史系副教授郭靜云女士主講，講題為：〈先秦《緇衣》「王言」概念與「言行論」之區分〉。
- 十五日至十六日，本所研究員王璦玲女士赴香港中文大學，出席「第八屆亞洲新人文聯網會議：亞洲人文學與人文學在亞洲」，並發表論文〈清初劇作家之懺悔意識與理想建構〉。
- 十六日至十七日，本所副研究員陳瑋芬女士參加本院亞太研究中心主辦之「東亞中的日本與臺灣：日本研究新視野的探討」國際研討會，並發表論文〈理學與哲學之辨：朱子學與近代日本一考〉。
- 十六日至十七日，本所助研究員范麗梅女士赴大陸北京，出席中國人民大學國學院主辦之「出土文獻與社會思想史」學術研討會，發表論文〈釋楚簡臺司混合諸字——兼論用字習慣〉。
- 十八日至二十三日，日本京都大學大學院文學研究科文學部教授池田秀三先生至本所研究訪問，池田先生的研究領域為漢代經學。
- 十八日至二十七日，本所研究員王璦玲女士參與蔣經國國際學術交流基金會學術訪問團，赴大陸北京、上海、南京及杭州等地進行兩岸學術交流。
- 十八日至十一月五日，本所副研究員何乏筆先生赴大陸蘇州蒐集資料，並應邀赴上海華東師範大學訪問及客座講學。

- 二十日，本所舉辦專題演講，由日本京都大學大學院文學研究科文學部教授池田秀三先生主講，講題是：〈黃季綱之禮學〉。
- 二十日，本所舉行學術座談會，由中國社會科學院歷史研究所研究員汪學群先生主講，講題為：〈清初經學的特色及影響〉。
- 二十一日至二十七日，美國歐柏林大學副教授蔡秀粧女士至本所研究訪問，蔡女士的研究領域為比較文學、電影。
- 二十二日，本所助研究員劉瓊云女士為臺灣大學中文系「文學行旅與世界想像」課程系列演講擔任講席，講題為：「歷險與叛逆：一個取經故事的千年之旅」。
- 二十二日至二十三日，本所與中央大學視覺文化研究中心、香港浸會大學媒介與傳播研究中心合辦「歷史、文學與作者：臺灣新電影」國際研討會，本所研究員彭小妍女士發表“Auteurism” and “Taiwan New Cinema”，並擔任第八場主持人、副研究員楊小濱先生擔任第七場主持人。
- 二十三日至十一月一日，本所研究員林玫儀女士赴大陸江西上饒參加紀念辛棄疾誕生八百七十周年：辛棄疾與詞學研究國際學術論壇，並赴上海蒐集資料。
- 二十五日，本所舉行學術座談會，由美國歐柏林大學副教授蔡秀粧女士主講，講題為：“Docufiction in Jia Zhangke’s 24 CITY”。美國加州洛杉磯大學亞洲語言文化系助理教授紀一新先生主講，講題為：〈聽覺無意識：香港 60 年代的「無間諜之間諜片」〉 (“The Acoustic Unconscious: Hong Kong’s 1960s ‘Spy Films Without Spies’”)。
- 二十七日至三十一日，本所副研究員蔡長林先生赴大陸寧夏回族自治區銀川市北方民族大學訪問，並蒐集資料。
- 二十七日至三十一日，本所研究員林慶彰先生應邀到大陸寧夏回族自治區銀川市北方民族大學訪問，二十九日在文史學院作一場公開演講，講題是：〈中國經學的特質〉。
- 二十七日至十一月三日，本所副研究員廖肇亨先生赴日本京都及名古屋蒐集研究資料。
- 三十日，本所副研究員楊小濱先生赴大陸北京出席北京大學主辦之「當代漢語寫作的世界性意義」國際研討會暨首屆博雅文學論壇，並發表論文〈中國後現代文學與全球現代性〉。

- 本所研究員李明輝先生發表論文〈儒學知識化與現代學術〉於《中國人民大學學報》，2010年第6期，頁2-7。
- 本所研究員李明輝先生發表論文〈儒家傳統在現代東亞的命運與前景〉於《上海師範大學學報》，2010年第6期，頁23-27。

十一月

- 一日，本所舉辦學術討論會，由副研究員蔣秋華先生主講，講題為：〈論閻若璩考據方法的運用——以從祀孔廟為例〉。
- 三日至十二月二十日，本所研究員李明輝先生訪問廣州中山大學，進行學術交流。
- 四日，本所舉行學術座談會，由法國巴黎第三大學教授 Michel Collot 先生主講，講題為：〈現象學中的風景與思維〉。
- 四日至五日，本所舉行「變動時代經學與經學家 (1912-1949) 第八次學術研討會」，會中發表十九篇論文。本所研究員林慶彰先生主持「民國時期經學家後代談親人」座談會，參加的經學家後人有：張銘治（張西堂之子）、童教英（童書業之女）、聞黎明（聞一多之孫）、顧潮（顧頡剛之女）。副研究員蔣秋華先生、副研究員楊晉龍先生、副研究員蔡長林先生、助研究員范麗梅女士擔任評論主持人。
- 四日至十七日，本所副研究員林維杰先生赴香港參加「詮釋學東與西——伽達默爾《真理與方法》出版五十週年」學術會議，發表論文〈經典詮釋中的存有論轉化〉。
- 六日，本所研究員林慶彰先生參加臺灣大學日文系主辦之「朱舜水與東亞文明發展國際學術研討會」，擔任第三場會議主持人。
- 六日至七日，本所研究員王瓊玲女士赴美國史丹佛大學，出席由東亞系主辦之“New Directions in the Study of Chinese Drama (I)”學術研討會，並發表論文“The Practical Past: The Late-Ming Writing and Spiritual Transformation Presented in the Early-Qing Drama”。
- 六日至七日，本所研究員李明輝先生赴上海出席第四屆「世界中國學論壇」，宣讀論文〈儒家傳統在現代東亞的命運與前景〉。
- 八日，本所研究員王瓊玲女士赴美國加州柏克萊大學，訪問東亞圖書館的善本

書室。

- 九日，本所研究員李明輝先生在上海師範大學演講，講題為：〈儒學與自由主義〉。
- 十日，本所研究員王瓊玲女士赴美國哈佛大學，出席由哈佛燕京學社、東亞系及蔣經國國際學術交流基金會主辦之“New Directions in the Study of Chinese Drama (II)”學術研討會，並發表論文“The Practical Past: The Late-Ming Writing and Spiritual Transformation Presented in the Early-Qing Drama”，會後並訪問哈佛燕京圖書館。
- 十一日，本所舉辦學術討論會，由本所研究員李爽學先生主講，講題為：〈中西合璧的小說新體——清初耶穌會士馬若瑟著《夢美土記》初探〉。
- 十二日，本所助研究員黃冠閔先生參加南華大學哲學系主辦之「歐陸哲學會議——尼采與尼采之後」，擔任評論人。
- 十三日至十四日，本所副研究員何乏筆先生赴北京參加北京大學高等人文研究院主辦的「中國哲學研究的身體維度」研討會，發表論文〈身體與山水：探索中國自然觀的當代性〉。
- 十三日至十四日，本所研究員李明輝先生赴北京出席北京大學高等人文研究院主辦的「中國哲學研究的身體維度」研討會。
- 十三日至十四日，本所副研究員陳瑋芬女士受邀赴香港參與香港中文大學主辦之「近現代日中文化交流から見られる現代性とアイデンティティの模索」國際研討會，擔任主持人及評論人，並發表論文〈「中體西用」、「東道西藝」論的轉折與中日近代女教觀〉。
- 十三日至十五日，本所研究員林慶彰先生參加本所與南京師範大學文學系合辦的「2010年中國經學國際學術研討會」，發表主題演講，講題為：〈經典權威消解的幾個原因〉。
- 十四日，本所助研究員黃冠閔先生參加本院民族所舉辦之「本土心理與文化療癒研究」第四屆研習營，發表專題演講，講題為：〈意象與感觸：邁向生命深度的呼喚〉。
- 十四日至二十三日，本所副研究員蔣秋華先生赴大陸南京參加「2010年中國經學國際學術研討會」，發表論文，並赴濟南、青島及上海蒐集資料。
- 十五日，本所舉辦學術討論會，由本所副研究員楊貞德女士主講，講題為：

- 〈「天生人」與「天上人」——試析康有為民國時期的天論〉。
- 十五日至二十五日，本所研究員林玫儀女士赴大陸北京蒐集資料。
 - 十八日至二十二日，本所研究員李明輝先生訪問南京大學哲學系及金陵刻經處。
 - 二十日至二十一日，本所助研究員黃冠閔先生赴日本京都同志社大學參加「東アジアの近代と文化形成」(Cultural Configuration in Modern East Asia) 國際會議，發表論文〈唐君毅與日本：一個文化遭遇與錯失〉。
 - 二十四日，本所舉行「大夢初醒：夢與中國思想傳統」學術座談會，本所副研究員兼副所長周大興先生討論題目〈列子論夢〉、研究員王瓊玲女士討論題目〈中國戲曲中的夢〉、助研究員鍾振宇先生討論題目〈夢的現象學——海德格與此在分析學派的觀點〉。
 - 二十五日，本所舉辦學術討論會，由本所研究員兼副所長胡曉真女士主講，講題為：〈征、流、寓——明代大理佚書中的征服者話語〉。
 - 二十五日，輔仁大學華裔學志漢學研究中心主任魏思齊 (Fr. Zbigniew Wesolowski, S.V.D.) 先生、輔仁大學外語學院 Thought of the Italian National 康華倫 (Valentino Castellazzi) 先生、Otto Zwartjes 先生等五人至本所進行學術交流座談會。
 - 二十五日至二十六日，本所研究員李明輝先生赴韓國首爾出席成均館大學、韓國儒教學會、國際儒學聯合會主辦的「儒學思想國際學術會議」，宣讀論文〈當代新儒家「儒學開出民主論」的理論意涵與現實意義〉。
 - 二十六日，本所「禮與倫理」研究群舉辦「造化與造物：現實與想望的交織」學術研討會，本所副研究員兼副所長周大興先生發表〈王充論鬼神〉、副研究員楊貞德女士發表〈「天生人」與「天上人」——試析康有為民國時期的天論〉、副研究員陳瑋芬女士發表〈自然與除魅——近代日本自然觀一考〉、助研究員劉瓊云女士發表〈人、天、魔：《女仙外史》中的歷史缺憾與「她」界想像〉。
 - 本所助研究員黃冠閔先生發表〈主體之位——唐君毅與列維納斯的倫理學思考〉（刪節版）一文於《南京大學學報》（哲學・人文科學・社會科學）第 47 卷第 6 期（2010 年 11 月），頁 89-101。
 - 本所副研究員陳瑋芬女士發表〈回歸倫理的本質：知「天」與行「仁」〉一文，刊登於交通大學社會與文化研究所《文化研究》第 10 期（2010 年 11 月出刊）。